



生动活泼的“漫谈京剧文化”讲座



张和平副主席主持讲座

新年前夕，北京市政协学习委员会在中国京剧院举办了京剧艺术讲座，市政协常委、中国京剧院院长吴江以“漫谈京剧文化”为题，应邀作专题艺术讲座。

吴院长介绍说，京剧作为我国的国粹，是我们社会的主流文化，也是先进文化的重要组成部分。以梅兰芳先生为代表的京剧是世界公认的三大戏剧表演体系之一，也是世界三大古典戏剧从诞生后一直不曾中断，以“活”的形态在舞台上传承和发展的剧种。吴院长以通俗的语言、丰富的肢体表现，表述了京剧的发展历程、艺术表现形式以及京剧的虚拟性、程式性等特点。他希望市政协委员能够从民族文化发展的角度关注京剧艺术，关注京剧文化的传承和发展。此次讲座采取



吴江院长精彩演说京剧艺术



P62-63

了边讲边演的方式，京剧表演艺术家邓敏、张建国、黄炳强、魏积军、徐孟柯等进行了现场表演，令与会人员在轻松环境中，领略了京剧行当生、旦、净、末、丑带来唱、念、作、打的艺术魅力。

此次讲座委员反响热烈，一致认为吴院长的讲座不仅介绍了京剧文化艺术，更弘扬了民族文化，使大家在提高京剧欣赏水平的同时受到了中华民族传统文化的熏陶，是一次难得的学习机会和致美的艺术享受。委员们认为，京剧讲究的“形于美，用于情，达于礼，至于和”的艺术表现形式和京剧所追求展现的平静之美、整体之美、均衡之美、理想之美能够帮助生活在现代社会中的人们摆脱纷繁浮躁心态，进入审美境界，在理想化的戏剧情节启发下修复心志，重新振奋精神，这与构建社会主义和谐社会所要达到的目的完全一致。

对学委会举办艺术讲座这一寓教于乐的活动形式委员们表示肯定和赞赏。认为通过活动大家在轻松活泼的艺术氛围中获得知识，开拓视野，愉悦心情，有益于提升自身素质，更好地参政议政。讲座由市政协副主席张和平主持，200多位市政协委员、市民主党派成员及机关工作人员参加了此次活动。

讲座结束后，委员们还饶有兴致地参观了京剧服饰展览。

摄影报道 薛伟
施新宇